## 享年103岁

# 著名物理学家杨振宁病逝



■2021 年杨振宁在清华大学举行的"杨振宁先生学术思想研讨会"上讲话。

#### 他是"西南联大成绩最好的学生"

杨振宁 1922年 10月 1日出生于安徽合肥。1929年,杨振宁的父亲杨武之先生受聘清华大学算学系教授,他随父母来到清华,先入读清华园内的成志学校,后就读于北京崇德中学,在清华园度过了8年的少年时光。

1937年七七事变后,杨振宁回到合肥,在庐州中学就读高中二年级,翌年初,他们全家历尽艰辛,辗转抵达昆明,杨振宁人读昆华中学。1938年秋天,他考人西南联合大学。

著名翻译学家许渊冲先生在他的自述《追忆逝水年华——从西南联大到巴黎大学》里,生动地记述了第一次在西南联大课堂上见到杨振宁的情景,形容他眉清目秀,脸颊白里透红,眉宇间流露出一股英气,眼睛里闪烁出锋芒。许渊冲说,杨振宁是西南联大成绩最好的学生。

1942年,杨振宁在吴大猷教授指导下完成题为《群论与多原子分子的振动》

的毕业论文,以优异成绩从西南联合大学物理系毕业。

而后他随即进入清华大学研究院读研究生,师从王竹溪先生。1944年,杨 振宁以论文《超晶格统计理论探究》获清 华大学理学硕士学位。



1935年杨振宁于清华园西院11号。

#### 23岁赴美留学,开启辉煌学术生涯

1945年,杨振宁作为第六届清华大学留美公费生赴美留学,就读于芝加哥大学。

杨振宁曾对导师说:"我总得回中国去,回国后,我觉得理论物理没有什么用,中国需要的是实验物理,所以我要做这方面的工作。"

1948年,他以论文《论核反应和符合测量中的角分布》在芝加哥大学获博士学位,导师是泰勒教授。毕业后,他在芝加哥大学工作。

在芝加哥大学期间,杨振宁与物理学大师费米教授交往密切,受到费米的很大影响。1949年,在费米和泰勒两位著名物理学家的推荐下,杨振宁加入普林斯顿高等研究院任研究员,从此开启了辉煌的学术生涯。1952年他任永久研究员,1955年任教授。

早在芝加哥大学读研究生时,杨振

宁就开始思考拓展电磁学规范不变性的概念,以此统一描述当时发现的层出不穷的基本粒子。

1954年,杨振宁与米尔斯提出"非阿贝尔规范场"理论,被后人称为"杨—米尔斯规范场论"。该理论被认为是麦克斯韦电磁理论之后的规范场论最重要的发展,奠定了后来粒子物理标准模型的基础,由此发展出"对称性支配相互作用"的基本思想。

粒子物理标准模型是迄今为止描述 基本粒子相互作用最基础的理论,统一 了弱相互作用、强相互作用和电磁作用。

"杨-米尔斯规范场论"被认为是现代物理学的基石之一,是与麦克斯韦方程和爱因斯坦广义相对论相媲美的最重要的基础物理理论之一,并深刻地影响了当代数学的发展。

### 3

#### 与李政道共同成为最早获诺贝尔奖的中国人

1956年,他与李政道共同发表论文,提出了在弱相互作用下字称可以不守恒的思想,并提出了可能的实验检验方案。这个革命性的观念很快被吴健雄等人的实验证实。

杨振宁与李政道"因他们对宇称不守恒定律的深刻探索以及由此带来的基本粒子领域的许多重要发现",获得1957年诺贝尔物理学奖,共同成为最早获得诺贝尔奖的中国人。

诺贝尔奖颁奖典礼上,杨振宁在致辞中说:"我为自己的中国血统和背景而感到骄傲,同样,我为能致力于作为人类文明一部分的、源出于西方的现代科学而感到自豪。我已献身于现代科学,并将竭诚工作,为之继续奋斗。"

1966年,杨振宁离开普林斯顿高等研究院,出任纽约州立大学石溪分校爱因斯坦讲座教授。他在石溪分校创立理论物理研究所(现名为杨振宁理论物理研究所),担任首任所长并在该研究所工作至1999年。

1967年,杨振宁发现一维量子多体问题的关键方程式,该方程式与巴克斯特于1972年提出的相关方程具有相同的基本数学结构,被命名为"杨-巴克斯特方程"。这开辟了统计物理和低维量子理论研究的新方向,促成了量子群这一数学新领域的兴起。



1957年杨振宁自瑞典国王手中接受诺贝尔奖章。

#### 4

#### "我的身体里循环着的是中华文化的血液"

杨振宁身居海外多年,但始终牢记父亲杨武之"有生应感国恩宏"的嘱托,拥有浓浓的家国情怀。"我的身体里循环着的是父亲的血液,是中华文化的血液。"

1971 年中美关系刚有解冻迹象,他写信给父亲杨武之表达回国探亲的意愿,杨武之将这一消息报告国务院后获批准。7月,他回国访问,受到党和国家领导人的亲切接见,并见到了犁友邓稼先。从邓稼先那里获知中国原子弹是自力更生制造的,他激动涕零。返美后,他到多所大学演讲,影响极大,掀起大批华裔学者访华热潮,被誉为架设中美学术交流桥梁第一人。

1972年,他再次回国访问, 向周恩来总理提议中国应重视基础科学研究,得到周总理的高度 重视,对恢复和加强中国的基础 科学研究起到了重要作用。1977 年,为促进中美邦交正常化,他组织成立全美华人协会并担任会长。1979年1月30日,他在华盛顿主持欢迎邓小平的宴会并致辞,指出中美建交符合两国人民利益,并强调世界上只有一个中国,呼吁华人华侨为中国统一大业作出贡献。

此后数十年,杨振宁为促进 中国科技交流和进步做了大量工 作。他从国家发展大局出发,为 中国重大科学工程和科教政策制 定发表关键性意见。

1997年,清华大学成立高等研究中心,杨振宁应邀担任中心名誉主任,2009年高等研究中心更名为高等研究院。杨振宁于1999年起任清华大学教授,他亲自募集资金创立了清华大学高等研究中心基金会,用于人才引进和学科建设。回到清华之后,杨振宁把高等研究院的发展作为自己的新事业。

#### 始终心怀家国,历经世界终归故土

2015年,杨振宁放弃美国国籍,之后从中国科学院外籍院士转为中国科学院院士。

杨振宁是20世纪最伟大的物理学家之一,为现代物理学的发展作出卓越贡献。以"杨-米尔斯规范场论""弱相互作用中宇称不守恒"和"杨-巴克斯特方程"为代表的学术成就是人类科学殿堂中璀璨的明珠。

他在粒子物理、场论、统计物 理和凝聚态物理等物理学多个领 域取得的诸多成就,对推动这些 领域的发展产生深远影响。 杨振宁的一生跨越两个世纪,连接中西文化,是探索未知的不朽传奇,是心怀家国的永恒回响。

"宁拙毋巧,宁朴毋华"是他的治学态度,也是他的人生态度。

他将自己的人生比喻为"一个圆",从清华园出发,历经了世界舞台,最终归根故土。正如他最钟爱的杜甫诗句"文章千古事,得失寸心知",杨振宁的百年人生是一部闪耀在人类群星中的千古

央视新闻客户端